

齐心协力、携手前行迎接世界更加美好的未来

——习近平主席在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上的致辞鼓舞各界共促发展繁荣

“共同营造开放包容的合作环境”“共同激活创新引领的合作动能”“共同开创互利共赢的合作局面”……4日晚，国家主席习近平在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上致辞，发出全球服务业开放合作的“中国倡议”。

掷地有声的话语背后，是中国打造更高层次改革开放新格局的信心和决心，也彰显了以服务业开放合作为全球经济发展提供新机遇的智慧和力量。习近平主席的致辞引起各界人士的强烈共鸣。

开放包容，在协同合作中营造发展新环境

在本届服贸会上，来自148个国家和地区的1.8万家企业和机构、10万人报名参展参会。几天内，上百场活动将密集举办。

“当前，全球范围疫情尚未得到全面控制，各国都面临着抗疫情、稳经济、保民生的艰巨任

务。在这一背景下，中国克服重重困难，举办这样一场重大国际经贸活动，就是要同大家携手努力、共克时艰，共同促进全球服务贸易发展繁荣，推动世界经济尽快复苏。”习近平主席在致辞中说。

随着经济全球化不断推进，服务贸易已成为世界经济增长潜力所在。“习主席致辞中反复提到‘开放’‘合作’，向世界传达了中国进一步扩大开放、与世界共谋发展的决心。”TuV莱茵大中华区政府关系部副总经理王欣欣说，开放合作是解决当前全球经济发展问题的根本出路。作为最早一批进入中国市场的国际第三方检测、检验、认证机构，该企业也见证了通过改革开放融入并助力全球经济发展的成就。

开放的贸易环境、发达的电子商务、不断开设的自贸区……打造服贸会、进博会等各类新平台，中国不断致力于给来自世界各地的企业创造优质的营商环境。

习近平主席在致辞中提出“支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区”“设立以科技

创新、服务业开放、数字经济为主要特征自由贸易试验区”等新举措。

“开放包容带来发展红利，这些新举措将会给企业带来全新发展动力。作为扎根北京的企业，奇安信一直在大数据、人工智能、工业互联网等新技术领域积极布局。”奇安信集团董事长齐向东说，下一步集团会继续积累海外服务经验和能力，为全球服务贸易蓬勃发展贡献力量。

作为服贸会唯一的主宾市，上海5日举办上海主题日活动。上海市商务委员会主任华源表示，下一步上海市将以新一轮服务贸易创新发展试点为突破口，进一步探索跨境服务贸易负面清单管理制度，推动服务贸易数字化转型，并充分利用好服贸会、进博会等平台，加强服务贸易国际合作和海外市场开拓。

创新引领，在科技变革中培育发展新动能

自主规划线路的无人驾驶清扫车、可在指

定时间到达指定位置精准抓取的垃圾分类机器人、智能规划训练的下肢康复训练机……服贸会上，各种高科技吸引着人们的眼光。

“习主席在致辞中强调了创新引领的作用。对企业来说，创新就是生命力。”北京盛诺一家董事长蔡强说，企业自主开发了“全球临床专家智能匹配系统”，可实现医患之间的全球精准定位和匹配。

“下一步，我们顺应服务贸易发展大势，将在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区设立医疗机构，搭建数字化远程会诊平台，满足患者的健康需求。”蔡强说。

近年来，数字技术强势崛起，引领了服务经济蓬勃发展。特别是疫情之下，远程医疗、在线教育、共享平台、协同办公、跨境电商等服务得到广泛应用。今年上半年，数字经济服务贸易实现逆势增长，也在悄然改变全球贸易格局。

阿里巴巴全球化办公室秘书长宋君涛表示，危机中育新机，要抓住机遇，逆势增长。阿里巴巴全球化办公室创新试点跨境包裹进口监管模式，打造跨境数字清关平台，目前已在杭州、义乌、上

海、威海口岸试运营，支持澳大利亚、北美、日韩等地海外商家线上线下全域小包跨境清关需求，让跨境贸易阳光化、规范化、便捷化。

互利共赢，在相互交融中拓展发展新局面

“经济全球化背景下，各国经济彼此依存，利益交融前所未有，以诚相待、普惠共享是根本之计。”习近平主席在致辞中指出经济发展之道。

“中国服务贸易行业具有非常大的市场。”华南美国商会会长哈利·赛亚丁说，中国正逐步扩大对外开放，更多外商愿意进入中国市场投资。中国现在正在打造的服贸会等各类平台，也为各国企业提供了绝佳的合作契机。期待有更多这样的平台，促进中外经济合作共赢。

世界经济论坛大中华区首席代表艾德维表示，在疫情影响下，全球经济发展的不确定性明显提升，未来需要各国共同努力，以更大的开放和更好的合作，加快推动世界经济恢复增长。

习近平主席在致辞中宣布了扩大开放新举措。北京市工商联副主席李志超表示，在新的政策红利激发下，北京必将积极打造全球服务贸易发展的新高地，为服务贸易创新发展提供更多探索经验。

“这些新举措，对中美这样的民营企业发展具有重要意义。”国美零售首席财务官魏说，国美将抓住新机遇，积极构建一个线上线下双平台的科技零售生态圈，进一步激发市场活力，促进消费升级。

新华社记者 樊曦 郁琼源 高敬 吉宁 刘高阳 屈凌燕 周蕊 孟盈如 赵宇飞
(新华社北京9月5日电)

促进全球服务贸易发展繁荣 推动世界经济尽快复苏

人民日报评论员

当前，全球范围新冠肺炎疫情尚未得到全面控制，各国都面临着抗疫情、稳经济、保民生的艰巨任务。在这一背景下，中国克服重重困难，举办2020年中国国际服务贸易交易会，意义重大。

9月4日，国家主席习近平在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上致辞，特别强调中国举办这样一场重大国际经贸活动，就是要同大家携手努力、共克时艰，共同促进全球服务贸易发展繁荣，推动世界经济尽快复苏。习近平主席深刻指出服务业开放合作正日益成为推动发展的重要力量，明确提出了促进全球服务业开放合作的3点倡议，郑重宣布了中国特色社

会主义制度，完成了中华民族有史以来最为广

大开放的重要举措，引发国际社会广泛关注。近年来，新一轮科技革命和产业变革孕育兴起，带动了数字技术强势崛起，促进了产业深度融合，引领了服务经济蓬勃发展。世贸组织发布的数据显示，服务业已成为全球经济的支柱性产业，占全球国内生产总值的65%，发展中国家三分之二的就业和发达国家五分之四的就业都来自服务业。本届中国国际服务贸易交易会以“全球服务，互惠共享”为主题，旨在以此为契机搭建起平台和桥梁，让各国人民充分展示服务贸易领域新发展新突破，共同享受人类社会进步新技术新成果，为深化服务贸易和投资合作、增强经

济社会发展活力贡献智慧和力量。

当今世界正在经历百年未有之大变局，疫情全球大流行使这个大变局加速变化，经济全球化遭遇逆流，保护主义、单边主义上升，世界经济低迷，国际贸易和投资大幅萎缩，给人类生产生活带来前所未有的挑战和考验。但纵观人类社会历史，世界经济开放则兴，封闭则衰。服务业因其独特的轻资产、软要素等特点，更加需要开放、透明、包容和非歧视的行业发展生态，更加需要各国努力减少制约要素流动的“边境上”和“边境后”壁垒，推动跨境互联互通。习近平主席在致辞中倡议“共同营造开放包容的

合作环境”“共同激活创新引领的合作动能”“共同开创互利共赢的合作局面”，就是希望各国顺应数字化、网络化、智能化发展趋势，共同致力于消除“数字鸿沟”，助推服务贸易数字化进程，加强服务贸易发展对接，创新合作方式，深化合作领域，积极寻求发展利益最大公约数，不断做大“蛋糕”。

面对深刻变化的外部环境，我们决不能被逆风和回头浪所阻，而是要坚定地站在历史正确的一边，继续维护和引领经济全球化。习近平主席宣布中国将建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度，推进服务贸易创新发展试点开放平台建设，拓展特色服务出口基地，充分利用各类平台推动开展政策

和经验交流，支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区，设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区等切实举措，充分彰显了中国坚定不移扩大对外开放、形成全方位、多层次、多元化的开放合作格局的坚强决心。习近平主席明确宣示中国将积极顺应服务贸易发展实际需要，推动多边、区域等层面服务规则协调，加快数字领域国际合作，积极促进数字经济、共享经济等蓬勃发展，支持组建全球服务贸易联盟等务实行动，充分展示了中国同各国一道不断完善全球经济治理、促进世界经济包容性增长、推动世界经济不断焕发生机活力的坚定信心和责任担当。

人类是休戚与共、风雨同舟的命运共同体，相互支持、团结合作是战胜危机的人间正道，以诚相待、普惠共享是促进发展的根本之计。在过去的几个月里，中国人民同世界各国人民一道团结抗疫、共克时艰，共同作出了艰苦卓绝的努力。只要我们齐心协力、携手前行，以坚定的步伐走出人类历史上这段艰难时期，推动构建人类命运共同体，就一定能够迎接世界更加美好的未来。
(载9月6日人民日报 新华社北京9月5日电)

向着民族复兴的光辉彼岸奋勇前进

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的重要讲话催人奋进

“伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”

习近平总书记日前在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上发表重要讲话，在广大干部群众中引发热烈反响。大家表示，要在新时代继承和弘扬伟大抗战精神，为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

吉林省靖宇县，从靖宇学校到靖宇大街，到处都留有英雄的印记。“听了习近平总书记的重要讲话，我深刻感受到党和国家对英雄的礼敬。”杨靖宇将军之孙马继民说，当年东北抗联的将士们为了民族复兴抛头颅、洒热血，自己作为英雄后人，有责任、有义务把红色基因传承下去，让下一代了解和记住民族历史。

凝心聚力 薪火相传

位于北京市丰台区的宛平城，是卢沟桥事变的发生地。参加完3日在中国人民抗日战争纪念馆举行的向抗战烈士敬献花篮仪式后，宛平城地区工委书记薄澜心潮澎湃。

“习近平总书记在讲话中指出，坚持党的全面领导，是国家和民族兴旺发达的根本所在，是全国各族人民幸福安康的根本所在。我作为一名基层党员干部，对此有着切身体会。”薄澜表示，近年来北京在基层大力推行“吹哨报到”“接诉即办”等工作机制，这是新时代党的群众路线

的生动实践，有效增强了群众获得感，凝聚起共建共治家园的强大力量。

在千里之外的革命老区湖北省红安县，一袋袋沉甸甸的红薯，让乡亲们脸上洋溢着丰收的喜悦。在战争年代，“红安苕”是战士的主要口粮；而今天，曾经的“土坨坨”已成为乡亲们奔小康的“金疙瘩”。“伟大抗战精神展示了中华民族百折不挠、坚忍不拔的必胜信念，这也是我们红安人艰苦创业、发愤图强的精神力量。”湖北根聚地新农业发展股份有限公司负责人周德顺说，习近平总书记的重要讲话是对老区人民的莫大鼓舞，激励大家在致富路上继续奋斗，擦亮大别山的“红色名片”。

锲而不舍 奋勇前进

鉴往事，知来者。纪念胜利，不是延续仇恨，而是要以史为鉴、面向未来。现场参加了向抗战烈士敬献花篮仪式的开国少将王耀南之子王太和深有感触地说：“我们

在今天继承和弘扬伟大抗战精神，就要做和平发展的积极倡导者和实践者，多做实事、会做新事、敢做难事，实现中华民族伟大复兴。”

迈进新时代，伟大的抗战精神激励全国人民更加紧密地团结起来，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进。

云南省腾冲市是70多年前滇西抗战的重要战场。今年年初，习近平总书记曾来到腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村，考察当地群众脱贫情况。“在决战决胜脱贫攻坚的关键时刻，我们要以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气继续奋斗，奋力夺取最后的胜利。”三家村党总支书记赵家清说。

在座谈会场聆听了习近平总书记的重要讲话后，北京科技大学大四学生鲁雨馨对今后的人生规划更清晰了：“作为新时代的大学生，我们要将个人的理想和祖国的前途、民族的命运紧紧联系在一起，锤炼专业本领，以青春之我、奋斗之我绘就最亮丽的人生底色。”

新华社记者（据新华社北京9月5日电）

抓住新机遇 开拓市场 共享商机

韩正出席中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会

据新华社北京9月5日电

（记者孙奕吉宁）中共中央政治局常委、国务院副总理韩正4日在北京出席2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会并宣布服贸会开幕。

峰会上，国家主席习近平发表了视频致辞。韩正和国务院副总理胡春华、北京市委书记蔡奇在北京线下会场，有关国家领导人和国际组织负责人在线上会场，通过线上线下相结合的方式共同出席峰会。20时50分，韩正宣布2020年中国国际服务贸易交易会开幕。

峰会开始前，韩正和胡春华、蔡奇一起视察了服贸会展馆。在与参展企业负责人互动交流时，韩正表示，中国有14亿人口所形成的超大规模内需市场，正在形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。希望大家抓住中国新发展阶段的新机遇，积极开拓市场、共享商机，实现自身发展壮大，为中国经济持续稳定健康发展作出更大贡献。

胡春华主持峰会。阿根廷总统费尔南德斯、泰国总理巴育、韩国副总理洪楠基、世界卫生组织总干事谭德塞、联合国贸易和发展会议秘书长基图伊、世界贸易组织副总干事易小先先后通过视频或实时连线方式致辞。

必须坚持中国共产党领导 万众一心风雨无阻向前进

——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上重要讲话

人民日报评论员

“任何人任何势力企图歪曲中国共产党的历史、丑化中国共产党的性质和宗旨，中国人民都绝不答应！”在近日举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上，习近平总书记深刻指出坚持党的全面领导，是国家和民族兴旺发达的根本所在，是全国各族人民幸福安康的根本所在，强调实现中华民族伟大复兴，必须坚持中国共产党领导。

近代以后中国人民历次反侵略战争失败的一个重要原因，是政治统治集团腐朽无能和民族内部软弱涣散。在内忧外患中诞生和成长起来的中国共产党，自成立之日起就把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命，捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反抗外来侵略最勇敢。在抗日战争时期，在民族危亡的历史关头，中国共产党以卓越的政治领导力和正确的战略策略，指引了中国抗战的前进方向，坚定不移推动全民

族坚持抗战、团结、进步，反对妥协、分裂、倒退。中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜，坚决维护、巩固、发展统一战线，坚持独立自主、团结抗战，维护了团结抗战大局。无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多么残酷，中国共产党人都勇敢战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为夺取战争胜利的民族先锋。中国共产党的中流砥柱作用，是中国人民取得抗日战争伟大胜利的关键所在。

回首近百年波澜壮阔的奋斗历程，中国共产党紧紧依靠人民，战胜了一个又一个艰难险阻，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹，为中华民族作出了伟大历史贡献，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。在抗日战争胜利的基础上，我们党团结带领全国人民继续奋斗，建立了中华人民共和国，确立了社会主义制度，完成了中华民族有史以来最为广

泛而深刻的社会变革。进入历史新时期，我们党团结带领全国人民进行改革开放新的伟大革命，开辟了中国特色社会主义道路，使中国大踏步赶上了时代。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，脱贫攻坚战、全面建成小康社会胜利在望，中华民族伟大复兴迎来了光明前景。中国共产党领导中国人民进行的伟大奋斗，是人类现代化历史进程中最壮丽的篇章。“办好中国的事情，关键在党”，这是历史的结论。

历史是最好的老师。只要我们深入了解中国近代以来的历史就不难发现，鸦片战争以后的很长时间里，泱泱大国却呈现各自为政、一盘散沙的乱象，这是日本军国主义敢于发动全面侵华战争的重要原因。如果没有中国共产党领导，完成民族独立和解放的任务就可能拖得更久、付出的代价更大，我们的国家更不可能取得今天这样的发展成就、更不可能具有今天这样的国际地位。

历史雄辩地证明，只有中国共产党才能领导中国，中国共产党领导是全党全国各族人民共同意志和根本利益的体现，是实现中华民族伟大复兴的根本保证。历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴的事业是正确的，必须长期坚持、永不动摇。中国共产党的历史不容歪曲！中国共产党的性质和宗旨不容丑化！

当今世界正经历百年未有之大变局，我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。在这样的历史关头，越要坚持党的全面领导，聚精会神抓好党的建设，使我们党越来越成熟、越来越纯洁、越来越强大、越来越有战斗力。全国各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，万众一心，风雨无阻，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进。

（载9月6日人民日报 新华社北京9月5日电）

中国已与54个国家签署 高等教育学历学位互认协议

据新华社北京9月5日电（记者魏梦佳 高敬）

记者5日从2020国际教育服务贸易论坛上获悉，近年来，我国致力于推动形成全方位、多层次、宽领域的教育对外开放格局，深化同世界各国的教育合作与交流。目前，中国已与188个国家和地区、46个重要国际组织建立了教育合作与交流关系，与54个国家签署了高等教育学历学位互认协议。

教育部国际合作与交流司司长刘锦在此次论坛上介绍，中国是全球最大留学生源国，出国留学人员约有160万人，目前在海外约140万人。在来华留学方面，中国政府设立了“丝绸之路”奖学金项目，助力“一带一路”人才培养，同时打造“留学中国”品牌；来华留学学历生比例逐年提高，2019年已达54.6%。此外，中国还持续加强中外合作办学，目前在办的各级各类中外合作办学机构和项目达2282个。

2020国际教育服务贸易论坛是2020年中国国际服务贸易交易会的专题论坛之一。10多位中外嘉宾在此专题论坛上，交流探讨全球化背景下的国际教育服务贸易发展趋势及后疫情时代教育发展的新机遇。